

《2024年镇江市“无废城市”建设重点工作计划》发布 用健康的“无废细胞”构建“无废城市”

本报记者 单杉
本报通讯员 李媛 王宗林

“这袋里大部分是快递盒、纸张等垃圾，应该丢在可回收垃圾桶里。”在润州区七里甸街道万科社区，市民田小姐正在将手中的垃圾进行分类，并丢进相应的垃圾桶内。在这里，不乱丢垃圾成为共识，垃圾分类理念深入人心，“无废社区”建设成效显著。

在我市，像万科社区一样的“无废细胞”正在逐渐壮大，一个个“无废细胞”构建一座“无废城市”。

近日，我市印发《2024年镇江市“无废城市”建设重点工作计划》，计划从全力推进重点任务、落实重点工作任务、建设标杆示范工程等7个方面，以提升大宗工业固体废物、主要农业废弃物、生活垃圾、建筑垃圾、危险废物五大类固体废物治理能力为重点，部署了26项重点任务。其中就包括“无废运河”“无废园区”“无废集团/无废工厂”“无废江岛”“无废小镇”“无废加油站”等新型“无废细胞”建设。

市生态环境局工作人员介绍，我市自开展“无废城市”建设以来，高度重视“无废细胞”建设，以“无废细胞”建设为抓手，推进“无废城市”建设，“‘无废细胞’包括社会生活的各个组成单元，是‘无废城市’建设的载体，也是人民群众看得见摸得着的实践。”

值得一提的是，近期我市还对首批通过验收的72个“无废细胞”建设试点单位进行了

命名、公布。未来，这72个“无废细胞”将发挥带动示范作用，推动“全域无废”。

在金东纸业(江苏)股份有限公司，连片的光伏面板整齐地排列在屋顶，源源不断的光能照亮了企业绿色低碳发展之路。金东纸业就在首批公布的“无废细胞”名单中，近年来，企业不断提升清洁能源使用比例，环境友好的同时也为企业带来直接经济效益。

今年，我市还将推动重点行业企业加强清洁生产审核，持续推进镇江经开区东部能源中心项目，大力削减非电煤炭用量，降低二氧化碳排放强度，与此同时，持续推进绿色矿山建设，力争到2025年，大型、中型、小型绿色矿山建成率达到国家、省相关指标要求。

句容市戴庄村，立体农业生态系统构建了合理空间利用，稻鸭共作形成了生物多样性农业，秸秆制炭机让秸秆发挥着大作用……生态打底的新农村发展美如画。市生态环境局工作人员说，未来像戴庄村这样的新农村会越来越多。

我市将持续建立耕地质量提升和化肥减量增效示范区，力争2024年全市化肥使用总量较2020年削减2.5%，农作物测土配方施肥技术覆盖率稳定在90%以上。重点推进秸秆离田资源化、肥料化、基料化利用途径，逐步扩大秸秆离田利用规模，2024年秸秆综合利用率95%以上，太湖流域离田率达15%。

城市东郊，江苏泓润生物质能科技有限公司(一期)每天

源源不断吸纳城市餐厨废弃物，再“变废为宝”，将其资源化利用和无害化处理，实现城市有机废物绿色、循环、低碳处置。与此同时，我市不断扩大餐厨废弃物收运覆盖面，逐步提升中小餐饮店签订收运协议的比例，合理优化收运路线，做到应收尽收。

此外，我市持续深入开展“四分类”小区建设，力争今年实现全市“四分类”小区全覆盖。通过加强督查考核，建立健全党建引领机制，持续加大垃圾分类宣传力度，助推垃圾分类高质量发展。

针对建筑领域“无废”建设，市无废办相关工作人员介绍，我市将推广绿色建材、绿色施工，鼓励发展装配式建筑，2024年装配式建筑占新建建筑比例达到国家、省相关指标要求。指导、督促各地加快推进工程渣土消纳场所建设，确保新建渣土消纳场所均满足规范化要求。进一步完善基础设施建设，规范建筑垃圾堆存、中转、分类处置和资源化利用场所建设及运营。

我市还将加快危险废物环境基础设施建设，提高危险废物集中利用处置能力；通过专项执法检查的形式指导督促产废单位按照法律法规要求贮存与处置危险废物。

“有了这一工作计划，‘无废城市’建设将更有方向。”上述工作人员表示，通过加快提升固体废物减量化、资源化利用、无害化处置水平，“无废细胞”茁壮成长，共同推进我市“无废城市”建设。

“镇江港杯”千台万人乒乓球比赛落幕

本报讯(王根才 记者 笪伟)6月16日，第十二届“镇江港杯”千台万人乒乓球比赛在市体育馆落幕。

本次比赛共有近200名运动员参赛，经过2天激烈角逐，丁佳

陆、张志荣分获少年组、老年组混合单打冠军；丁宏坤、尹网泉分获青年组、成年组男子单打冠军；陈馨洋、陈婕分获青年组、成年组女子单打冠军；镇江港务集团有限公司代表队获混合团体冠军。

公共文化服务在您身边 ——“每周文化菜单”



文化导师服务活动

活动名称：“千年雅韵 指尖传承”面塑技艺公益推广

文化导师：张娟

活动时间：6月18日 15:00

活动空间及地址：艺朵捏塑手工坊(京口区千秋桥街26号106商舖)

参与方式：18952885099 陈老师

活动名称：江南插花作品赏析

文化导师：柏俊华

活动时间：6月18日 14:00

活动空间及地址：碧山堂文化艺术中心

参与方式：电话预约 13705286128

活动名称：泥塑体验课《昆虫2》

文化导师：葛志仲

活动时间：6月19日

活动空间及地址：镇江市陈家门社区活动中心

参与方式：预约报名 13862445883

活动名称：第1期《赵氏二胡制作技艺实践与二胡发声原理讲座》

文化导师：赵军

活动时间：6月20日 13:30

活动空间及地址：丹阳市赵氏二胡展示馆

参与方式：预约报名 13706101928 赵老师

活动名称：“周周有约 探寻非遗”宋代点茶系列活动

文化导师：宋联可

活动时间：6月20日 14:00

活动空间及地址：宋联茶坊(征润洲路2号春天里3幢0106室)

参与方式：预约报名 88790111 号明老师

活动名称：非遗泥塑“泥孩儿”公益系列课程第四期《深海奇遇——奇幻海洋生物世界》

文化导师：朱文杰

活动时间：6月22日 9:30

活动空间及地址：镇江市润州区镇江美术馆新馆(长江路80号)

参与方式：预约报名 13914569817 朱老师

活动名称：“纸墨间的穿越：传拓”——体验“万物皆可拓”

文化导师：陈履庭

活动时间：6月23日 15:00

活动空间及地址：陈履生博物馆群教育中心传拓工坊

参与方式：预约报名 18362011830 姚亿立

活动名称：2024《镇江非遗戏曲专场》文艺演出

文化导师：沈香君

活动时间：6月23日 14:30-15:30

活动空间及地址：镇江民间文化艺术馆

参与方式：直接前往

活动名称：指导编排锡剧表演演唱《海岛女民兵》东海前哨守国门

文化导师：吴宝成

活动时间：6月6日至27日 每周一次 13:30

活动空间及地址：镇江经开区大港老年大学

参与方式：预约报名 13615284458 吴老师

文心展览

活动名称：“春风又绿江南岸”镇江山水写生画展

活动时间：6月19日-7月19日(周一闭馆)

活动地点：焦山书画院(焦山景区游客中心二楼)

活动名称：在匡庐·两个人的风景——徐榕·霍标水墨画作品(镇江)展

活动时间：6月18日起

活动地点：镇江市美术馆(长江路展厅)

活动名称：“走向太阳”——人民音乐家郑律成生平事迹专题展

活动时间：6月17日-6月23日

活动地点：润州区新时代文明实践中心

艺术普及

活动名称：“鹤铭讲堂”讲座“诗画焦山——从王学浩为阮元作《焦山滕鼎图》谈起”

活动时间：6月23日 9:30

活动地点：镇江焦山碑刻博物馆内

参与方式：电话报名 13862457647 黄老师

整理：笪伟 朱伟倩



日前，镇江市高等专科学校教学保障与后勤管理中心联合校团委，举办“不负‘食’光‘味’来可期”镇江高专第八届校园美食节暨跳蚤市场活动，此次活动为全校师生精心奉上一场美食盛宴。
薛皓文 杜墨研 王呈 摄影报道

乡村民宿安全培训班开班

本报讯(郑栖桐 记者 笪伟)今年6月是全国第23个“安全生产月”，为进一步提升全市乡村民宿文旅行业管理和从业人员安全意识能力，日前，市文广旅局紧扣“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”主题，举办全市乡村民宿安全专项培训班。

本次培训是全市首次聚焦乡村民宿安全开展的专题培训。培训邀请市消防支队专家

现场授课，现场教学以2家具有代表性的乡村旅游民宿为实例，由专家带领大家集中参观、分析其消防安全设施设置、消防安全管理制度的落实等情况，指导大家如何因地制宜保障乡村民宿的消防安全，并就参训人员提出的问题逐一解答。

在随后的讲座中，授课专家根据现场教学情况，紧扣民宿建筑特点和火灾特性，以典

型火灾事故案例为切入点，对照培训资料，重点围绕房屋消防安全规范、消防设施配置要求、日常消防安全管理、消防安全职责等方面，结合《等级旅游民宿安全风险检查情况表》，进行了系统讲解。

下一步，市文广旅局将继续扎实做好安全生产工作，提升全市乡村民宿的服务质量和管理水平，促进乡村旅游安全、健康、高品质发展。